



《我的姐姐》

亲情话题虽痛亦暖



选择了在商业性和艺术性之间做出平衡。网友“汤面片”评论道:“该片对中国部分家庭情感现状的描摹堪称精准,能令不少身处相似家庭的人心照不宣;对姐弟情的温暖展现,则令影片不至于太过冷酷而冒犯到多数普通观众。这种平衡艺术性和商业性的做法,确实吸引了更多人走进影院,却也在增强商业性的同时牺牲了观点的完整性。个中得失,恐怕不是简单的一句对错可以总结”。

亲情题材: 中小成本的财富密码

有趣的是,今年的春节档和清明档均由亲情题材撑起半边天。虽然把《我的姐姐》视为《你好,李焕英》的市场接班人未免有些夸张,毕竟后者总票房已达53.95亿元、位居中国影史票房亚军,其傲人战绩远非刚上映的《我的姐姐》能比。但细究创作主题、主创阵容与票房表现,二者又确有相似之处。从主创看,《你好,李焕英》是贾玲的导演处女作,她和张小斐饰演了片中核心的母女角色;《我的姐姐》导演殷若昕和编剧游晓颖也都是女性,张子枫和宋佳两位女演员则饰演家庭中的两代女性角色。从题材看,两部作品均凭亲情主题打动人心:《你好,李焕英》根据贾玲的亲身经历创作,在温情和逗乐中传递了“子欲养而亲不待”的痛苦;《我的姐姐》则从家庭内部成员的情感纠葛出发,在展现亲情的同时探讨多个社会议题,让不少观众感同身受。

其实,早在《你好,李焕英》称霸2021年春节档之前,中小成本亲情题材的国产片已屡出佳作。市场反应已印证了亲情类题材在中国观众中的受欢迎程度,这无疑将在未来鼓励更多电影创作者在该领域继续开拓。 □李丽

的姐姐》原型”“《我的姐姐》泪点”等多个话题登上热搜榜,带动影片票房持续发力。根据猫眼专业版预测,该片最终的内地总票房将达到8.7亿元。

细节为王: 一组套娃的人生隐喻

该片在剧作上的一大优点在于简繁有度。影片刚开头的父母车祸便信息量十足:警察在核验姐姐安然(张子枫饰)身份时提到“死者的手机照片里只有他们和一个小男孩”,暗示了安然在其原生家庭长期“隐身”的故事背景,为她之后在抚养弟弟问题上的冷漠态度进行了提前注解。

片中台词不算多,但多有深意,其中姐弟二人的对话尤其耐人寻味。例如姐姐说曾被爸爸打屁股,弟弟回应:“我爸爸从来不打我,爸爸为什么要打你呢?”姐姐轻叹:“是啊,他为什么要打我呢?”姐弟俩之间也有催泪的对话,比如姐姐对弟弟呐喊:“我的人生不是只有你啊!”年幼的弟弟则泪眼汪汪地说:“可是我只有你了,姐姐。”这一段成为不少网友公认的泪点。

虽然在部分情节上“惜墨如金”,但《我的姐姐》却善于运用细节来进行隐喻。比如妈妈在年轻时曾为帮助弟弟抚养女儿而中途放弃在俄罗斯做生意的机会,只带回了一组俄罗斯套娃,这组散落的套娃暗示了妈妈是为家人放弃梦想的“套中人”。但在与安然最终和解后,妈妈一边轻轻念着俄语单

词,一边为套娃装上底座,该镜头与她叮嘱安然的那句“以后的路你自己走”形成互文——激烈反对安然放弃弟弟抚养权、一切以家庭为重的妈妈,其实仍把当初的梦想深藏心底,而她最终也支持安然踏上与她完全不同的人生道路。

结局争议: 艺术商业的取舍困境

《我的姐姐》中,6岁的弟弟原本任性傲娇,但最终为“解放”姐姐而决定“自愿”进入领养家庭。弟弟的转变是部分观众的泪点,却也是另一部分观众的“槽点”。有网友认为,如此设计一方面削弱了影片的力度,让姐姐在原生家庭和社会环境中所受的委屈变得“轻飘飘”;另一方面也让亲情的感人程度大打折扣,若姐姐在结局时选择与弟弟相依为命,这一选择更像是良心谴责的结果,而非其理性决定。

但在好恶之外,第三种观点也值得关注:这个结局更像是为了迎合大多数观众的情感习惯而加入的一抹暖色。作为一部反映部分中国家庭情感弊端的作品,《我的姐姐》其实具备从头到尾保持尖锐冷峻的能力,但影片

定制女性话题

赢得女性共鸣

这个清明档,由殷若昕执导的电影《我的姐姐》成为了票房黑马。与此同时,针对片中张子枫饰演的姐姐在影片结尾的艰难抉择,在网上掀起了各种讨论。尤其是女性观众,不但是影院中观影的主力军,而且也是对影片中的安然最能感同身受的一群人。可以说,这是一群女性创作者针对女性观众而量身定制的一部女性话题电影,它的卖座,证明了这部电影已经成功触动了女性观众内心深处的弦,赢得了她们的认同。

《我的姐姐》的创作者并没有帮助安然选择其中的一条,而是采用了一个开放式的结局。就像导演说的,按照安然的性格,她一定会去北京考研,追逐自己的梦想;但另一方面,影片结尾,弟弟已经主动接受了被领养的命运,但安然却在弟弟领养人提供的“永恒”不见弟弟”的协议书上签字的最后一刻,转身带着弟弟跑了出来。这说明她内心还是舍不得这个弟弟,血缘亲情战胜了利益算计。

可能会有观众提供很多点子,想办法找出解决安然面临难题的完美答案。但在我看来,这只是电影的一个噱头,目的只是让观众沉浸在主创设定的游戏规则里,而影片最

周末评论

想表达的内容,是一对素未谋面的姐弟从一开始互相排斥到逐渐互相了解,再到建立起足够的信任,血缘纽带慢慢连接上,最终互相接纳的过程。或者说,这是一个从小受过严重心理创伤的女孩在父母因为车祸骤然去世后,从弟弟身上重新找回爱和温暖的故事,是一次安然作为女性身上自带的“母性”和“女儿性”的自然属性的修复过程。因此,影片中最让女性观众感同身受甚至潸然泪下的,是安然在影片中展现出来的被“重男轻女”的父母有意无意烙下的伤口。虽然现在在大城市里,“重男轻女”的现象已经很少见了,但不得不承认,在一些小地方和边远地区,类似的愚昧想法依然存在。《我的姐姐》公映后,立即在网上引发观众的热烈讨论。有人认为安然应该毅然决然地远走高飞,去追逐自己的梦想,“这才是新时代女性的形象”。

不管社会如何发展,科技如何进步,人类的自身困境其实都没有太大的改变。现实社会中的每个人,都会在人生不同阶段遇到不同方向的艰难抉择。(王金跃)



特别关注

在《我的姐姐》的带领下,中国电影市场在刚过去的清明节公众假期再创票房佳绩。根据猫眼专业版数据,4月3日至4月5日,影市共收获票房8.2亿元,创下该档期的历史最高纪录。其中,国产片《我的姐姐》以3.77亿元票房荣登假期榜首。

《我的姐姐》由张子枫领衔主演,讲述一名失去父母的女孩在追求个人独立生活和抚养未成年弟弟之间进行艰难选择的故事。在同档期影片中,好莱坞特效大片《哥斯拉大战金刚》和周迅、窦靖童等主演的陈建斌导演新作《第十一回》亦各有吸睛之处,为何独独是《我的姐姐》以票房占比近46%的压倒性优势在该档期夺冠?究其原因,亲情故事始终是最能触动中国观众的题材。

话题火爆: 一个姐姐的两难选择

截至4月6日11时,《我的姐姐》在豆瓣得分7.2,好于41%的家庭片和38%的剧情片。再结合淘票票8.8分和猫眼9.0分的成绩,《我的姐姐》的表现可以总结为:虽非超

一流,但胜在专业影迷和普通观众都受落。在豆瓣上,44.2%的影迷为《我的姐姐》打了四星好评——这可以视为该片在多数影迷心目中的真实水准;而14.4%的打五星者和3%的打一星者,则代表了部分观众对该片所传达观点的强烈喜恶。

观众对《我的姐姐》“入戏”颇深。在豆瓣上,不少观众都从自身经历出发,表达了对片中角色的感受。不妨看看豆瓣部分高赞影评的标题:《作为一个姐姐,我为什么讨厌这部电影?》《为什么一定要把弟弟扔了才算新时代独立女性?》《我和(我的姐姐):一个00后姐姐如何看待这部电影》……一位自称“爸妈在我高三那年生了弟弟”的网友写道:“这部电影看得我太压抑了。”另一位自称“有两个姐姐的弟弟”的网友则透露,自己一直对姐姐们抱有亏欠感,但直到看完这部电影才真正了解她们的委屈与困境。在微博,“《我的姐姐》结局”“《我

还没有应用到大众生活中就可以了。

流言 麻醉药七氟烷可以“一捂就晕”

真相 影视作品中一捂就能让人昏迷的迷药,七氟烷就是其中之一,这是真的吗?七氟烷虽是临床上应用最广的麻醉药之一,但其使用也并非“一捂”那么简单。在临床应用中,医生通常会采用“潮气量法”或“肺活量法”进行吸入诱导,正常成年人在诱导麻醉阶段,佩戴呼吸罩吸入七氟烷的浓度在5%-8%,2分钟左右即会进入外科麻醉所需的无意识状态。

因为七氟烷很易挥发,所以使用中需要麻醉机这样源源不断提供麻醉剂的密闭通气回路。日常生活中是很难维持一定浓度、一定时间吸入七氟烷的,因此影视作品中那种“一闻就晕,一晕就晕好久”的状况很难发生。从理化性质和药理学角度分析,目前所有的吸入麻醉药物均不可能达到几秒钟内使人意识消失。其实,相比于人们害怕的“一闻就倒”,反倒是口服摄入麻醉药物的危险更应引起公众的警觉,在多数使用麻醉药的犯罪案件中,不法分子都是将迷药掺入酒水、食品中,让受害人“中招”。

流言 识图软件挖野菜 既方便又靠谱

真相 不认识野菜不打紧,手机里下载一款植物识别软件,就可以去踏青挖野菜了?不靠谱。用识图软件“认野菜”来食用很危险。使用这些软件时,如果照片中缺乏花果等必要的信息,软件很可能会误判。万一误食毒芹、石蒜、白屈菜等有毒的野菜,可能引发身体不适,甚至危及生命。

此外,野菜因未经历过人工选育,其含有的草酸等成分较高,容易引起肾结石、输尿管结石和胆结石。特别

需要注意的是,常见野菜中的蕨菜含有生物碱以及“原蕨苷”,这种成分属于强致癌物,一定要避免误食。

120北京急救中心的医生提醒,如果进食可疑野菜后出现腹痛、恶心呕吐、头晕、腹泻、全身无力等中毒症状,应立即停止进食。如果患者意识清醒,可采取催吐的方法,以减少人体对毒物的吸收。同时,尽快拨打120急救电话,及时就医。最后,别忘了保留食物样本一并带给医生,便于诊断治疗。

流言 熬夜可以通过“补觉”补回来

真相 平时缺觉又经常熬夜,真的可以趁周末补觉弥补回来吗?想错了。如果睡眠质量比较差,即使周末“补觉”多睡一会儿,也不能减少平时缺觉所带来的风险。有研究表明,平时缺觉,周末进行恢复性睡眠的受试者,其肌肉和肝脏的特异性胰岛素敏感性更差。也就是说,如果平常睡得少,想周末多睡一会儿补回来,可能反而加重了代谢紊乱。这种情况想要改善睡眠状态,还是不要盲目“补觉”,最好及时去医院就诊。

睡眠不足带来的影响主要有生理和心理两方面。生理上,睡眠不足会造成血压升高,消化功能下降,记忆力下降,内分泌紊乱,出现心血管病、糖尿病等问题。心理上,睡眠不足会让人出现紧张、焦虑、情绪低落、烦躁、易怒等现象。

需要提醒的是,睡眠习惯受个体影响较大,一般可从三个方面来判断自己的睡眠是否健康,分别是睡眠时机、睡眠时长和醒后的感受。具体说,睡眠时机最好在晚间10点左右,睡眠时长为7-8小时,醒后没有出现精神状态不好、困倦、疲乏、记忆力减退、情绪不佳等情况。 □李洁

陕菜味道

凉拌刺荆

春天的刺荆嫩绿厚实,味淡清新。凉拌刺荆是一道不错的美食,看之颜色鲜艳,食之香脆可口。

原料 刺荆、蒜、干红辣椒、食用盐、生抽、醋、香油、白芝麻、花椒、食用油
制法 1.把新鲜刺荆清洗干净,放入沸水焯一下,捞出挤掉水分,切段,放入盘中;
2.大蒜切碎,干红辣椒切段,熟白芝麻

放入碗中备用;
3.锅中倒入食用油,同时放入适量花椒粒,油烧热后倒入碗中;
4.碗里放入食用盐、生抽、食醋、香油等搅拌均匀后,倒入盘中,上桌即可。

特点 鲜美多汁,色味俱佳,味道醇香。 □李侠



秦岭百科·植物

黄精

黄精属百合科,别名:老虎姜。
形态特征 根状茎肉质,横走,呈淡黄色,先端有时突出似鸡头。茎直立,高50-90厘米,光滑。叶常4枚轮生,先端弯曲或拳卷。花梗分枝,每个分枝常有2朵小花。花腋生,略弯曲,呈白色。浆果呈球形,成熟后为黑色。
分布 常见于秦岭林下或灌丛。
用途及价值 根状茎可入药。 □徐开

凭识图软件挖野菜等都不靠谱

最新一期科学流言榜出炉

视点

踏青青春的时节,安装一款识图软件挖野菜,真的可以做到安全又靠谱吗?影视剧中用手一捂就让人晕倒的桥段现实吗?最新一期科学流言榜出炉!其中,对3月份流传甚广的健康传言进行“打包”辟谣。

流言 技术成熟 量子产品已“出山”

真相 目前市场上,各类“量子产品”层出不穷。这真的就代表着量子技术已经非常成熟,产品已经可以进入千家万户?市面上这些“量子产品”的共同特点是价格不菲、号称“功能强大”,其关于“科学原理”的神奇描述更是十分吸睛。其实,打着“量子+日用品”旗号的,一般都是在蹭概念、讲故事,甚至可能涉嫌诈骗。

“量子”是一个物理概念,由德国物理学家普朗克于1900年提出,是描述微观世界一个物理量的不可分割的最小单位。量子力学等量子理论研究进展很快,目前主要应用于量子通信、量子计算和量子精密测量,其他领域还没有实用化。量子水、量子鞋垫、量子眼镜等等,都是利用量子概念炒作。